

奥匈帝国的遗珠: 蓝弗朗克

奥匈帝国 (Austro-Hungarian Empire)在 近代史上是一个很有存在感的国家, 面积居 欧洲第三,机械制造和军工业非常强大,它所 在的这片土地也孕育出了独特的葡萄酒文 化。一战后重回独立的奥地利和匈牙利都是 重要的旧世界产酒国,然而,除了被称为"王 者之酒"的托卡伊阿苏(Tokaji Aszu),它们在 今天的葡萄酒界似乎并不太惹人注目。也正 因为如此,这里的葡萄酒往往有着不错的性 价比,比如茨威格 (Zweigelt)、雷司令(Riesling)、灰皮诺(Pinot Gris)和今天要讲到的蓝弗 朗克(Blaufrankisch)。

蓝弗朗克这个名字最早出现于 1862 年 维也纳 (Vienna) 的一次博览会上, 随后在 1877 年德国文献记载的莱姆贝格(Lemberger) 以及 1890 年匈牙利文献记载的卡法兰克斯 (Kekfrankos)实际上都是蓝弗朗克。

"Blau" 意为蓝色,而"Frankisch" 在中世纪 时就用于指代一类能酿出高品质葡萄酒的品 种,可见蓝弗朗克在当时就颇受重视。这个品 种在欧洲的许多国家都有别名,除了上面说到 的德国和匈牙利,还有意大利的法兰克尼亚 (Frankonia)、保加利亚的佳美(Game)、罗马尼亚 的勃艮第马尔(Burgund Mare),而克罗地亚、捷 克和塞尔维亚人叫它弗兰戈维卡(Frankovka), 从以上名字不难看出,蓝弗朗克与勃艮第(Burgundy)的黑皮诺(Pinot Noir)以及博若莱(Beaujolais)的佳美(Gamay)有一定亲缘关系。

事实上,它们不仅有亲缘关系,在生长特 性和葡萄酒风格上也有一定相似之处。蓝弗 朗克喜欢凉爽但不过于寒冷的气候,成熟晚, 果实呈蓝黑色,果串较大,酿造的葡萄酒大多 酒体适中,果香丰富,风格优雅。

在奥地利, 蓝弗朗克是排在茨威格之后 的第二大品种, 几乎遍布该国的每一个产酒 区。世界上最著名的蓝弗朗克葡萄酒来自布 尔根兰(Burgenland)产区,它们的典型特征是 颜色深邃,酒体中等,散发浓郁的黑果香气和 一丝胡椒的气息。诺伊齐德勒湖 (Neusiedlersee)产区的蓝弗朗克则有着饱满的 酒体,口感更加强劲。

匈牙利的蓝弗朗克种植面积达 8,000 公 顷,几乎是奥地利的 3 倍。"Kek"在匈牙利语 中表示蓝色, "Kekfrankos" 和奥地利语的 "Blaufrankisch"意思完全一致。近些年,匈牙 利人开始在他们最著名的红葡萄酒——公牛 血(Egri Bikaver)之中使用蓝弗朗克,也将振 兴葡萄酒产业的希望寄托于这个品种上。

向来乐于探索的新世界产酒国也种植了 不少蓝弗朗克,美国五指湖(Finger Lakes)、加 拿大欧肯那根谷(Okanagan Valley)和澳大利 亚的阿德莱德山(Adelaide Hills)是其中较为

若想寻觅一款比较著名的、品质有保障的 蓝弗朗克葡萄酒,可以选择布尔根兰的莫里克 酒庄(Weingut Moric)和诺伊齐德勒湖的恩斯地 堡酒庄(Weingut Ernst Triebaumer)。前者出产 的内科马特老藤蓝弗朗克葡萄酒(Neckenmarkt Blaufrankisch Alte Reben) 是世界上获评最高 的蓝弗朗克之一,曾经得到罗伯特·帕克 (Robert Parker)95分及《福斯塔夫杂志》(Falstaff Magazine)96分的成绩。 (据红酒世界网)

《实用酒度换算全书》

国家白酒评委刘军先生编著的 《实用酒度换算全书》是您从事白酒业 的得力助手,是白酒生产、勾兑的必备 之书! 尤其在酒度、质量、体积、密度间 的换算及实验室小样勾兑、原酒销售 有关生产白酒国家标准等方面均作出 了充分诠释,从而使该书更具有方便、 实用性强等特点。

> 价格 86 元/本(含邮资) 联系电话:13305585398 联系人:刘先生

父亲最后的身影和声音 定格在了泸州老窖

泸州至北京航线于2018年9月刚刚开 通,我与家人10月30日乘机,参加11月1日 在酒城泸州举行的由中国酒业协会、中国食 品工业协会白酒专业委员会主办, 泸州老窖 股份有限公司承办的"传承宗师精神,致敬国 酿匠心——纪念中国白酒泰斗周恒刚诞辰 100周年"纪念活动。

酒业的最后一次授课

2002年,由中国酿酒工业协会(现为中国 酒业协会) 主办的全国白酒评酒员培训班在 酒城泸州开办。主办方来电说行业酒企接到 通知,见有父亲讲课,报名人数徒增几十人。 当时我陪父亲正在枝江酒业搞窖泥试验,他 听到这个消息后,立即吩咐尽快订票,确保准 时到达,不能让学员失望。那几天里,父亲认 真准备着演讲稿,看他经常自言自语,还比划 着手势,完全沉浸在他演讲的境界中。

三峡直飞泸州每周有两次航班, 是军用 机改装的 17 座的小型机。父亲为节省辗转时 间,坚持坐直小型机。从此,磨难缠绕着我们, 经历了三起三落的艰苦飞行。

第一次登机,在机舱里坐等了两个小时, 每人发放了一包饼干和一瓶水。我坐在窗口, 能看到机身下漏的油在向外蔓延……机组播 音员通知飞机故障,让乘客下飞机等候通知, 半天时间过去了,故障还未排除,当晚我们在 三峡机场宾馆入住。第二天,我们重登那架修 过的小型机,忐忑不已。当飞机冲进云雾中, 浓浓黑云从眼前略过,电闪雷鸣,飞机颠簸得 很厉害,播音员解释因泸州机场跑道窄,雨大 路滑有危险,飞机不能在泸州降落,改飞在重 庆降落。飞机在重庆机场上空盘旋约一个小 时,又传来播音员的声音,"再一次抱歉地通 知,由于重庆机场跑道已满,无法降落,原路 返回"。机务员又发给我们每人一包饼干一瓶 水,飞回三峡机场。

在空中折腾了两天,父亲着急了。培训班 原安排由父亲开讲第一课,由于时间原因,主 办方讲课顺序几经调整。泸州老窖负责接机 的张宿义老总,几次打来电话询问父亲的身 体情况,并转达高管们的关心及问候。建议改 乘国航并升舱,父亲听说后坚持不升舱,他



说:"销售人员要卖多少瓶酒才能换一张商务

由于两次误飞, 改签飞成都还赶得上学 习班闭幕式。第三次飞行还算顺利,准时落 地。张宿义老总早已在机场等候,他见面第一 句话就是:"周老,你们一路辛苦了。"父亲回 应着说:"是挺辛苦的,不过我们赚了六包饼

接机的同仁们都被父亲的幽默逗乐了。

为节省时间吃担担面

到成都后,张宿义老总提出,"周老,您休 息一下再赶路吧。"父亲把手一挥说道:"马上 出发,不能再耽搁时间了。"

沿途赶路已到午饭时间,张宿义老总说: "周老,您想吃点什么?咱们找个饭店。"

父亲学着四川方言说:"节约时间么,吃

张宿义老总为难地问我:"周老一路劳 顿,怎么能安排简餐?"我非常了解父亲,全国 各地学员都在等他讲课,吃什么不重要,重要 的是赶时间。张宿义老总只好尊重父亲的意 见,在一个很简陋的路边面摊,我们分别坐 两排很原始的木凳上,吃着滚热的小面,身旁 过往着大小车辆,脚下溅起泥浆,车鸣伴着尘 土呼啸而过,我们对面说话什么也听不见,吃 完面后立即赶路,成都到泸州的车程大约5~6 个小时。

父亲走进会场掌声不停

为期三天的培训班, 我们终于在最后一 天赶到。当父亲走进会场,主持人介绍,周老 到了。全体学员的目光齐刷刷地转向父亲,掌 声四起,并有节奏地持续着,掌声越来越响, 直至父亲站在讲台,用双手做了个手势,会场 才恢复了安静,在场的学员们没有失望,他们 大多从千里之外, 赶往泸州想听一节父亲的 课,还有在大专院校读着父亲的书,也想见见 这位酒业的前辈。父亲撑着虚弱的身体,坚持 站着把课讲完。在回宾馆的走廊里,我感到父 亲踉踉跄跄的,一进房间,父亲径直躺在床 上。我以为父亲在途中折腾了两三天,体力严 重透支, 岂不知父亲当时已患癌症, 重病在 身。这是父亲临终前,最后一次讲课,他将人

生传教的最后身影和声音,定格在老窖……

在回北京的路上,父亲感慨万千,他对我 说:"老窖这回有希望了。过去政府对企业干 预太多,一把手频繁调换。现在这个领导班子 很年轻,大多是科班出身,精通技术,懂管理, 重质量。他们这次提出的技术难题,只有亲临 一线才能发现问题,如果在办公室听汇报,是 提不出生产环节的问题,下次咱爷俩多待几 天,和他们好好探讨探讨。我这次被飞机折腾

了三天,体力不支,讲课时,好悬一头栽 倒,讲的内容没展开……下次吧, 下次再讲……"

培训班结束了,老窖领导 安排的很周到,有宿义张总 等人,一路全程陪同至五粮 液, 途中和父亲有许多交 流,父亲很喜欢这个年轻 人,把《品评与勾兑》一书送 他。张总非常高兴,期待父亲 下次来泸州,能在此书上补上 签名和激励的话。没想到,父亲 再没能回泸州,赠送张总那本书的 首页,留下永久的空白。

心心念念回泸州完成最后心愿

回去后不久,父亲被查出已患癌症,医生 说这和他早年的劳累有关。

父亲问主治医生:"还能给我两年时间 吗?两年,我整理整理稿件和期刊上发表的文 章,汇编成册留给后人。我走后不能与业内交 流,我留下这些文章和书籍,或许能用得上。 医生并没有明确答复。

父亲又问:"我还能出差吗?"医生问:"你 去哪?"父亲说:"去四川泸州,我还能坐飞机 吗?还能去泸州吗?"

我问父亲:"您为什么要去泸州呢?"父亲 说:"我想在泸州组建阈值课题研究中心。"

在父亲诞辰 100 周年之际, 泸州老窖举 行了盛大的"传承宗师精神,致敬国酿匠心" 纪念活动。尤其是泸州老窖站在行业振兴和 发展的高度,出资设立"国家固态酿造工程技 术研究中心周恒刚科学基金",用于资助对传 统酿造科学作出突出贡献的集体和个人。老 窖人以传承之心,责任之举,将国酿匠心精神 血脉永续,绵延日盛,令人欣慰。

酒逢知己千杯醇,茶遇知音万众香

茶和酒是千载不衰的待人敬客饮品, 更是 人类发展历史长河中的文化象征。选择酒,可 "举杯笑对人生";选择茶,可"把壶纵览天下";但 无论选择茶还是选择酒,都少不了一知己!

茶温润平和,酒豪气磊落,把盏人生,也当 是以茶酒最为适宜了。若是茶,杯中世界,人生 沉浮,能沉淀出生命的清芬;若是酒,杯中世界, 人生半醒半醉,能体味出生命醇厚滋润。

闲暇了,就会想喝茶,在静好的光阴里, 独自斟饮,也乐在其中,静坐、放松,品茶形、 品苦涩,而知清香,也就懂得了人生的甘苦和 疲惫了,就会想喝酒,在纷繁的岁月里,

与影对酌,也沉醉其中,浅尝、深醉,品浓烈, 品清淡,而知真性情,也就懂得功名利禄都是 一场梦。茶酒是人生的两个侧面,各有优劣, 也相互补充,清茶、美酒既是待客之敬,也是 品人之道,品心之境。茶需细品,这样,才知沉 浮之中只有淡泊才能宁静,茶需慢酌,这样, 才知漫长人生只有沉淀才有生命的芬芳。

【一杯茶】

"人生就像一杯茶,不会苦一辈子,总会苦 一阵子"。人生该怎么走,这在于自己的选择,需 像茶一样,靠慢慢品味。一品清苦,二品清香,三 品清淡;品着茶,皱缩的心就会在滚烫的沸水中 翻卷舒展。我偏爱沏落水洞,静静放松心情,看



着瘦瘦的叶片浮沉,舒展、丰润、凋落,淡淡的碧 色慢慢荡漾开来,轻轻吹开飘浮的叶片,那散发 着淡淡的清香,给人予味觉、视觉及精神上的享 受。看着这清淡之物,品尝着它的原汁原味,品 味着人生的曲直沉浮……

人生如品茶,一杯清茶,就像一个大千世 界,每片茶叶恰似红尘中的芸芸众生。人赤条 条来到这个世界,其实无论怎么过,都要有意 义,都要有感悟,只是看你从那个角度去感 悟,去选择……人生如荼,有涩有香。

【一杯酒】

"酒到半酣是佳境,月逢半圆最企盼"。 喝酒当以微醺为宜,半酣为妙。自古以来,酒 给人类带来太多精神和物质的东西, 也因为 此,我们的人生更是离不开酒的。

酒需豪饮,这样,才知成败之中的酸甜苦 辣,酒需怡情,这样才知在浮躁的世界里释怀 人生。茶可静心,是用一颗平常心去淡泊名 利,是雅的人生之境,是悟的心灵禅语,酒可 醉人,是用一颗清醒的心去麻醉自己,是性情 舒张的纽带。如若人生是一杯茶,由浓变淡, 从混沌到清澈,从滚热煎熬到平淡涤荡,凉了 淡了,沉下去才能浮起来,生命的风采在于恬 淡、平静和淡雅。

如果人生是一杯酒,让人陶醉,达到精神 的享受, 也能忘掉愁苦, 也有解脱的短暂欢 乐,有时清醒,能看清自我,有时虚幻,也能体 会到人生的热情。把盏人生,也就是善品生 命,知味生活,杯中乾坤,杯中世界,到最后不 是淡,就是醉,一份简单,一份糊涂,也许,这 也是人生最好的结局。

【一知己】

"酒逢知己千杯醇,茶遇知音万众香",品 茶、喝酒少不了一知己,这里的知己,她也许是

你生命中的天使,能穿过层层面具,如入无人之 境,走进你的心灵,用一种你与她都懂的语言来 和你进行灵魂的对话与交流。知己可以是同性 也可以是异性,但必须是心有灵犀,心心相印。 能理解你,宽容你,认同你;寒冷时,会给你温 暖,炎热时,又会给你一丝凉爽。两者彼此欣赏 彼此关注,并渗入彼此心灵的最深处。

"海内存知己,天涯若比邻",就是知己之间 心灵契合的真实写照。今天,大多数人被封闭在 自己营造的荒凉孤岛上,只能用物质泛滥来弥 补心灵荒芜。这时的知己就显得尤为重要,她可 以使彼此的生活得到充实和快乐, 使彼此的人 生更加精彩。朋友广而远,知己少而近;何处觅 知己,当从汝心头——知己需用心换来。

一茶、一酒、一知己,一潭、一竹、一幽居, 人生如此,夫复何求?





花报市 中心 1998 主理任事 社电 视协原常务理事。 年 电视 视 台 多次参加全国 视台 四川上任四川上 曾 者、 电 中书法 视台等

芳色 里寺英





中国 各人 川龙 明 在级媒体 日作家协会会员、以媒体发表文章名 于 -多篇, 省四南川



你可是承诺了的

—酒诗系列之八十九

夫吧 你执着牵手 你眼里泪水 都是真的 是纯真的内心独白

你说出的话语 为之动容的 除了你的爱人 全场嘉宾 都清楚明白 你们爱得完美

一起淋漓尽致 30年后 我希望有一个角落 留下你满满的收获 事业爱情家庭 即便背转身

也不会有泪滴

也在那个特殊的日子

30年前

还有诗

父亲的热泪